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第四章 生产过程组织

【单选题】在下列选项中，（ ）是每一个工业企业最基本的活动过程。

A.组织过程

B.生产过程

C.销售过程

D.服务过程

网校答案：B

网校解析：本题考查的知识点是生产过程。生产过程即生产系统的运行过程，是每一个工业企业最基本的活

动过程。

【单选题】在下列选项中，对于一些非定量的因素，（ ）是一种十分有效的方法。

A.重心法

B.积点法

C.因素评分法

D.线性规划法

网校答案：C

网校解析：本题考查的知识点是厂址选择。对于一些非定量的因素，因素评分法是一种十分有效的方法。

【单选题】集中了为生产某种产品所需要的各种设备和各工种的工人，对同类产品进行不同的工艺加工，这

属于（ ）空间组织形式。

A.工艺专业化布置

B.对象专业化布置

C.固定布置

D.混合式布置

网校答案：B

网校解析：本题考查的知识点是生产过程空间组织的原则与形式。对象专业化布置就是以产品（或零部件）

为对象来设置生产单位。在对象专业化的生产单位中，集中了为生产某种产品所需要的各种设备和各工种的

工人，对同类产品进行不同的工艺加工。

【单选题】狭义的生产线是指按（ ）原则组织起来的多品种生产组织形式。

A.工艺专业化

B.设备专业化

C.对象专业化

D.部门专业化

网校答案：C

网校解析：本题考查的知识点是生产线组织。狭义的生产线是指按对象专业化原则组织起来的多品种生产组

织形式。

【单选题】服装制造企业进行工艺设计的活动属于（ ）。

A.生产技术准备过程

B.基本生产过程



C.辅助生产过程

D.生产服务过程

网校答案：A

网校解析：本题考查的知识点是生产过程。生产技术准备过程是指产品在投入生产前所进行的一系列各种生

产技术准备工作。如产品设计、工艺设计、工艺装备的设计、标准化工作、定额工作、调整劳动组织和设备

布置等。

【单选题】企业根据零件的生产工艺和产品特点，对零件的加工顺序进行科学、合理的优化调度，这种活动

属于生产过程的（ ）。

A.时间组织

B.空间组织

C.物流组织

D.人员配置

网校答案：B

网校解析：生产过程空间组织工作就是对企业内各个部分进行安排，包括各种生产车间、库房、服务部门、

公用设施、绿化设施、道路等。详细地说就是根据生产工艺和产品特点，科学、合理地布置、确定各种资源、

设备等在企业内的平面、立体位置，并相应确定运输线路、运输方式。

【单选题】工序间搬运次数最少的零件移动方式是（ ）。

A.顺序移动方式

B.平行移动方式

C.平行顺序移动方式

D.随机移动方式

网校答案：A

网校解析：顺序移动方式的优点是组织生产较简单，设备在加工零件时不出现停顿，工序间搬运次数最少。

其缺点是生产周期长。

【单选题】某零件投产批量为 3件，经过 5 道工序加工，单件每道工序作业时间依次为 20 分钟、5 分钟、20

分钟、20 分钟、10 分钟，在平行移动方式下，每批零件全部生产完成的生产周期是（ ）分钟。

A.105

B.115

C.125

D.145

网校答案：B

网校解析：平行移动方式是指一批零件中的每个零件在上道工序加工完成后，马上移到下道工序去加工，由

此形成一批零件中的每个零件在各道工序上平行地进行加工。在平行移动方式下，零件全部生产完成的生产

周期的计算公式为：T 平为平行移动方式下零件加工的生产周期；最长为在各道工序中，单件工时最长的工序

的单件工时。所以答案为 20+5+20+20+10+（3-1）*20=115（分钟）。

【单选题】若采用自动线方式进行生产，则依据（ ）将生产设备排列在自动线上。

A.工艺顺序

B.生产量

C.生产定额

D.产品精度

网校答案：A

网校解析：自动线是将按工艺顺序排列的若干台自动设备，用一套自动控制装配和自动传送装置联系起来的

自动作业线。



【单选题】自动线的形成按设备的排列方式可分为顺序排列的自动线、平行排列的自动线和（ ）。

A.固定排列的自动线

B.随机排列的自动线

C.顺序平行混合排列的自动线

D.悬挂运输的自动线

网校答案：C

网校解析：自动线的形式按设备的排列方式可分为顺序排列的自动线、平行排列的自动线和顺序平行混合排

列的自动线。

【单选题】下列安全生产的特点中，叙述错误的是（ ）。

A.预防性

B.短期性

C.科学性

D.群众性

网校答案：B

网校解析：安全生产的特点包括以下几点。

①预防性。要把安全生产工作做在事故发生之前，居安思危，尽早发现苗头，及时处理，可以减少或消除损

失。

②长期性。只要生产工作进行，就有不安全因素产生，生产不停，安全生产工作必须常抓不懈。

③科学性。安全生产是有一定规律的，偶然、突发往往寓于必然之中。要学习安全生产科学知识，科学把握

安全生产规律，运用科学手段、工具去预防、发现、制止和处理安全生产问题。

④群众性。安全生产涉及广大群众的利益，所以必须发动和依靠群众去做工作。

【单选题】“5S”管理中清扫的要求是（ ）。

A.对现场和设备认真维护，保持完美和最佳状态

B.把工作场所打扫干净，设备异常马上修理，使之恢复正常

C.把要与不要的人、事、物分开

D.要求员工养成良好的工作习惯遵守纪律

网校答案：B

网校解析：清扫是把工作场所打扫干净，设备异常马上修理，使之恢复正常。

【多选题】下列属于生产过程的时间组织的目标有（ ）。

A.提高生产率

B.降低成本

C.节约生产面积

D.充分利用空间

E.缩短生产周期

网校答案：ABE

网校解析：本题考查的知识点是生产过程的时间组织。生产过程的时间组织是指在时间上对劳动对象在车间

之间、工段之间及工作地之间的运动配合与衔接进行合理的安排和设计，其目的是最大限度地提高生产过程

的连续性和节奏性，来实现提高生产率、降低成本、缩短生产周期的目标。

【多选题】一般企业的生产过程基本上是由（ ）等组成。

A.生产销售过程

B.基本生产过程

C.辅助生产过程

D.生产服务过程

E.生产技术准备过程



网校答案：BCDE

网校解析：本题考查的知识点是生产过程。一般企业的生产过程基本上是由生产技术准备过程、基本生产过

程、辅助生产过程、生产服务过程等组成。

【多选题】合理地组织生产过程必须考虑的客观因素包括（ ）。

A.连续性原则

B.及时性原则

C.比例性原则

D.节奏性原则

E.柔性原则

网校答案：ACDE

网校解析：生产过程的合理组织是企业高质量、高效率和低成本为社会提供产品，实现较好的经济效益的基

本任务和必然要求。合理地组织生产过程必须考虑很多客观要求。需要考虑的因素包括：

（1）连续性原则；

（2）比例性原则；

（3）节奏性原则；

（4）准时性原则；

（5）柔性原则。

【多选题】“5S”管理活动内容包括（ ）。

A.整理

B.优化

C.清洁

D.反省

E.素养

网校答案：ACE

网校解析：“5S”是整理（seiri）、整顿（seiton）、清扫（seiso）、清洁（seiketsu）和素养（shitsuke）

这 5个词的缩写，因为这 5个词在日语中罗马拼音的第一个字母都是“S”所以简称为“5S”。

【多选题】属于辅助生产过程的工作主要有（ ）。

A.投入正式生产操作前的有关生产技术准备工作

B.设备的合理摆放和调试

C.为正常生产提供动力的生产

D.为正常生产制造工具

E.设备维修

网校答案：CDE

网校解析：辅助生产过程是指为保证基本生产过程的正常进行所必需的各种辅助性生产活动。如机械制造企

业中的动力生产、工具制造、模具制造、设备维修等。

第五章 质量管理

【单选题】（ ）是质量策划的关键。

A.加强质量控制

B.监督产品质量

C.实施质量检查

D.制定质量目标并设法使其实现

网校答案：D

网校解析：本题考查的知识点是质量管理的基本概念及其发展历程。质量策划致力于制定质量目标并规定必

要的运行过程和相关资源以实现质量目标。质量策划的关键是制定质量目标并设法使其实现。



【单选题】（ ）是受控状态下工序对加工质量的保证能力，具有再现性或一致性的固有特性。

A.技术能力

B.工序能力

C.工艺能力

D.管理能力

网校答案：B

网校解析：本题考查的知识点是工序能力分析。工序能力是受控状态下工序对加工质量的保证能力，具有再

现性或一致性的固有特性。

【单选题】在下列选项中，用以整理质量数据，找出规律，通过对它的观察来分析、判断工序是否处于受控

状态，并根据质量特性的分析结果进行适当地调整，解决其存在的问题的是（ ）。

A.分层法

B.排列图

C.直方图

D.散布图

网校答案：C

网校解析：本题考查的知识点是质量管理中的常用技术。直方图用以整理质量数据，找出规律，通过对它的

观察来分析、判断工序是否处于受控状态，并根据质量特性的分析结果进行适当的调整，解决存在的问题。

【单选题】适用于热处理时淬火温度与工件硬度之间的关系、某种元素在材料中的含量与材料强度的关系等

的质量管理方法是（ ）。

A.排列图

B.散布图

C.因果分析图

D.直方图

网校答案：B

网校解析：本题考查的知识点是质量管理中的常用技术。散布图又称相关图，是将两个可能相关的变量数据

用点画在坐标图上，通过观察分析来判断两个变量之间的相关关系。这种情况在实际生产中是常见的。如热

处理时淬火温度与工件硬度之间的关系、某种元素在材料中的含量与材料强度的关系等。这种关系虽然存在，

但难以用精确的公式或函数关系表示，在这种情况下用相关图来分析就很方便。

【单选题】某部件加工时，设计尺寸为 150mm，误差为(+0.28，-0.22)，现通过随机抽样对该工序的工序能力

进行评估，经过计算，样本平均值和公差中心重合，s=0.083，该工序能力指数是（ ）。

A.0.8

B.1.0

C.1.2

D.1.4

网校答案：B

网校解析：本题考查的知识点是工序能力分析。

根据公式：0.5/（6×0.083）≈1.0。

【单选题】在下列关于质量认证制度的说法中，不正确的是（ ）。

A.质量认证是指经权威机构确认，并通过合格证书或合格标志，证明某一产品符合相应标准或规范的活动

B.质量认证是随着工业的发展作为一种外部质量保证的手段逐渐发展起来的，它经历了合格声明、第二方合

格评定和第三方独立证实三个阶段提问

C.在质量认证活动中，第三方是一个公正的机构，它与第一方、第二方都没任何行政上的隶属关系和经济上

的利害关系



D.质量认证的对象是产品或过程

网校答案：B

网校解析：本题考查的知识点是质量认证。质量认证是随着工业的发展作为一种外部质量保证的手段逐渐发

展起来的，它经历了合格声明、第二方合格评定、第三方独立证实、风筝标志和合格评定五个阶段。

【单选题】下列关于产品质量监督检查制度的说法中，不正确的是（ ）。

A.检验抽取样本数量不得超过检验的合理需要

B.上级监督抽查的产品，下级不得另行重复抽查

C.国家监督抽查的产品，地方不得另行重复抽查

D.检验部门可向被检查人收取适当的检验费用

网校答案：D

网校解析：本题考查的知识点是产品质量监督检查制度。根据监督抽查的需要，可以对产品进行检验。检验

抽取样品的数量不得超过检验的合理需要，并不得向被检查人收取检验费用。监督抽查所需检验费用按照国

务院规定列支。

【单选题】在质量管理的发展历程中第一个阶段是（ ）。

A.质量检验阶段

B.统计质量控制阶段

C.全面质量管理阶段

D.ISO9000 质量管理阶段

网校答案：A

网校解析：质量管理大致经历了三个阶段。第一个阶段是质量检验阶段。20 世纪初，人们对质量管理的理解

还只限于对质量的检验。

【单选题】若超过规定的特性值要求，将造成产品部分功能丧失，则该质量特性是（ ）。

A.关键质量特性

B.重要质量特性

C.次要质量特性

D.一般质量特性

网校答案：B

网校解析：关键质量特性是指若超过规定的特性值要求，会直接影响产品安全性或使产品整体功能丧失的质

量特性；重要质量特性是指若超过规定的特性值要求，将造成产品部分功能丧失的质量特性；次要质量特性

是指若超过规定的特性值要求，暂不影响产品功能，但可能会引起产品功能的逐渐丧失。

【单选题】质量策划的关键是（ ）。

A.制定质量目标并设法使其实现

B.监督产品质量

C.实施质量检查

D.加强质量控制

网校答案：A

网校解析：质量策划的关键是制定质量目标并设法使其实现。

【单选题】关于产品质量监督检查制度，下列说法错误的是（ ）。

A.为了加强政府对产品质量的宏观管理，掌握重要产品的质量状况，我国于 1985 年建立了产品质量监督抽查

制度

B.国家监督抽查的产品，地方可以另行重复抽查；上级监督抽查的产品，下级可以另行重复抽查

C.实施产品质量监督抽查，产品执行的标准包括国家现行的四级标准，即国家标准、行业标准、地方标准、

经过备案的企业标准



D.《中华人民共和国产品质量法》规定，国家对产品质量实行以抽查为主要方式的监督检查制度

网校答案：B

网校解析：国家监督抽查的产品，地方不得另行重复抽查；上级监督抽查的产品，下级不得另行重复抽查。

【多选题】下列企业的技术改造活动中，属于深层技术改造的是（ ）。

A.新市场的开拓

B.新产品的开发

C.新管理方法的实施

D. 新技术的应用

E.新组织形式的采用

网校答案：ACE

网校解析：本题考查的知识点是技术改造的原则和层次。深层技术改造主要表现为企业科学化管理的实施。

它是企业技术改造的核心，是企业技术改造成功的根本保证，是经过深入研究才能感受到的技术改造，如新

管理方法的实施，生产方式的革新，新机构、新组织形式的采用，新市场的开拓等。

【多选题】下列选项中，属于企业的技术改造必须遵循的基本原则的是（ ）。

A.以提高员工工作效率为中心

B.以内涵为主扩大再生产

C.量力而行

D.以产品生产为主体，以工艺技术为基础

E.把技术先进性、生产适用性、经济合理性结合起来

网校答案：BCDE

网校解析：本题考查的知识点是技术改造的原则和层次。搞好企业的技术改造，必须遵循以下六个基本原则：

①以提高经济效益为中心，并把提高企业经济效益和社会效益结合起来；②以内涵为主扩大再生产；③全面

规划，抓好解决企业关键问题、薄弱环节和重点项目的技术改造，处理好当前和长远的关系；④量力而行，

从企业人力、财力、物力的实际出发；⑤以产品生产为主体，以工艺技术为基础，使各个方面工作协调配套；

⑥把技术先进性、生产适用性、经济合理性结合起来。

【多选题】下列选项中，属于质量认证经历的阶段有（ ）。

A.合格声明

B.第二方独立证实

C.风筝标志

D.第三方合格评定

E.合格评定

网校答案：ACE

网校解析：本题考查的知识点是质量认证。质量认证是随着工业的发展作为一种外部质量保证的手段逐渐发

展起来的，它经历了合格声明、第二方合格评定、第三方独立证实、风筝标志和合格评定五个阶段。

【多选题】一般来说，服务质量特性包括（ ）。

A.响应性

B.保证性

C.移情性

D.无形性

E.适用性

网校答案：ABC

网校解析：本题考查的知识点是质量的基本概念及其发展历程。一般来说，服务质量特性可以分为五种类型：

①可靠性；②响应性；③保证性；④移情性；⑤有形性。



【多选题】假如某企业某款产品的工序能力指数为 1.88，那么该企业可以采取的措施有（ ）。

A.修订标准

B.努力改进设备

C.更改设计，提高产品的技术要求

D.降低工序能力

E.采取合并或减少工序

网校答案：CDE

网校解析：本题考查的知识点是工序能力分析。当 Cp>1.67 时，可以认为工序能力过剩。工序能力指数太大，

意味着粗活细做，这样必然影响生产效率，提高产品成本。这时，应根据实际情况采取以下措施降低 Cp：①

降低工序能力。如改用精度较低但效率高、成本低的设备和原材料，合理地将工序能力指数降低到适当的水

平；②更改设计，提高产品的技术要求；③采取合并或减少工序等方法。

【多选题】《产品质量法》规定的产品质量责任是一种综合责任，包括应当依法承担的（ ）。

A.民事责任

B.担保责任

C.刑事责任

D.行政责任

E.损害赔偿责任

网校答案：ACD

网校解析：本题考查的知识点是产品质量责任。《产品质量法》规定的产品质量责任是一种综合责任，包括

应当依法承担的民事责任、行政责任和刑事责任。

【多选题】质量管理是指从质量方面指挥和控制组织的协调活动，通常包括制定质量方针和（ ）。

A.质量目标

B.质量策划

C.质量控制

D.质量反馈

E.质量改进

网校答案：ABCE

网校解析：本题考查的知识点是质量管理的基本概念及其发展历程。质量管理是指从质量方面指挥和控制组

织的协调活动。质量管理通常包括制定质量方针和质量目标及质量策划、质量控制、质量保证和质量改进环

节。

【多选题】关于质量认证的作用，下列说法正确的是（ ）。

A.有利于企业在激烈的市场竞争中取胜

B.有利于企业增强国际市场的竞争能力

C.能够促进企业完善质量管理体系

D.会增加社会检验费用

E.有利于保护消费者利益

网校答案：ABCE

网校解析：（1）企业一旦通过公正机构对其产品或质量管理体系的认证，获取合格证书和标志，并通过注册

加以公布，无疑会相对于未被认证或未注册的企业获得更高的质量信誉优势，从而在激烈的市场竞争中取胜。

（2）有利于企业增强国际市场的竞争能力。

（3）促进企业完善质量管理体系。

（4）节约大量社会检验费用。

（5）有利于保护消费者利益。所以选择 ABCE。

【多选题】PDCA 循环最早由美国实验室的休哈特博士提出，以下属于 PDCA 循环的有（ ）。



A.计划阶段

B.确定目标阶段

C.执行阶段

D.检查阶段

E.总结阶段

网校答案：ACD

网校解析：PDCA 循环把工作过程分为四个阶段：

（1）计划阶段（Plan），这个阶段的主要内容是通过市场调查、客户访问、了解国家经济政策与产业发展导

向等，摸清顾客明示或隐含的对产品或服务的需求，确定企业质量方针、政策、目标和计划等；

（2）执行阶段（Do），执行阶段是实施计划阶段所规定的内容，如根据质量定位进行产品设计、试制、试验，

其中包括计划执行前的员工培训；

（3）检查阶段（Check），这个阶段主要是在计划执行过程中或执行之后，检查执行情况是否符合计划的预

期结果；

（4）处理阶段（Action），处理阶段主要是根据检查结果，采取相应的措施。

【案例分析题】根据材料，回答 1-3 题。

债某车间正在对工序能力进行分析，得知某零件在第 n道工序加工时，设计尺寸（单位毫米）为 Tu=20.000，

TL=19.990。通过随机抽样，经计算得知平均 x =19.995，s=0.00131。

1.在质量管理过程中，影响工序质量的因素有（ ）。

A.人

B.机器

C.原料

D.制度

网校答案：ABC

网校解析：当影响工序质量的各种系统性因素已经消除，由人（Man）、机器（Machine）、原料（Material）、

方法（Method）、测量（Measurement）和环境（Environment）（简称 5M1E）等原因引起的偶然性质量波动

已经得到有效的管理和控制时，工序质量处于受控状态。所以选择 ABC

2.该工序能力指数为（ ）。

A.0.67

B.1.00

C.1.27

D.1.33

网校答案：C

网校解析：该工序能力指数应为（Tu-TL）/6s=（20-19.99）/6*0.00131=1.27。

3.该工序能力为（ ）。

A.过剩

B.充足

C.正常

D.不足

网校答案：C

网校解析：工序能力在 1.33-1.00 之内属于正常范围。


